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Практика регіонального управління свідчить, що протягом останнього часу,
в умовах усебічних перетворень як в економіці, так і суспільстві держава сама
трансформувалася і в ході цього втратила свою колишню спроможність справлятися
з просторовими змінами і розвитком. Її влада і авторитет підмивалися з трьох
напрямків: зверху – інтернаціоналізацією; знизу – регіональними та місцевими
домаганнями; та збоку – розвитком ринкового і громадянського суспільства,
послаблюючи його роль у господарському керівництві, соціальній солідарності,
культурі та формуванні ідентичності, а також інституційній структурі. Так виник
новий регіоналізм, відзначений двома пов’язаними між собою особливостями: він
не обмежується рамками національної держави та підбурює між собою регіони в
конкурентній боротьбі, не надає нові роли в національному поділі праці.

Тому, на наш погляд, таким актуальним є пошук нових механізмів управління
впливом економічних змін на території, які пов’язані здебільшого із внеском самих
регіонів і в меншій мірі з напрямком планування державної політики. У політиці
тепер менше значення надається інвестиційним стимулам з боку держави і більше
– ендогенному зростанню або залученню інвестицій за допомогою таких
пов’язаних з регіонами особливостей, як навколишнє середовище, якість життя
або трудові ресурси.
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Досвід становлення та розвитку системи державного управління соціально-
економічними процесами на рівні європейських регіонів було розглянуто в працях
вітчизняних науковців таких, як А. Балян, В. Воротін, Б. Данилишин, М. Лендьєл,
С. Максименко, В. Панова, В. Семиноженко, В. Чужиков та ін. Певна увага була
приділена пріоритетним напрямам регіональної політики Європейського Союзу
[1; 4], історії та методології глобальних регіональних процесів [2; 7], інституційному
механізму реалізації регіональної політики в країнах Європи [3; 6] та ін.

Але виконанний аналіз проведення регіональної політики в країнах – членах
ЄС недостатньо характерізує досвід вирішення питань державного регулювання
соціально-економічним розвитком на регіональному рівні та не розкриває можливості
його застосування в управлінській практиці України. Саме тому більшість із
поставлених завдань щодо впровадження сучасних механізмів державного
регулювання соціально-економічних процесів у регіонах України не вдалося виконати.

Мета статті – вивчення особливостей регіональної політики в конкретних
країнах Євросоюзу, досвід яких може бути використаним у системі державного
регулювання регіональним розвитком в Україні. Необхідним є пошук нових
механізмів  управління, спрямованих на сталий соціально-економічний розвиток
регіонів і встановлення європейських стандартів якості життя.

У сучасних умовах трансформаційних змін в економіці та в суспільстві
політика також змістилася із забезпечення інфраструктури до людського капіталу
і ділового розвитку, завданням, що вимагають більш тонкої здатності втручання.
Нова парадигма розвитку надає великого значення конструюванню
ідентичностей, територіальної згуртованості і сформованих на територіальній
основі систем дії, які тепер більш відкрито протистоять міжнародному ринку,
ніж будучи опосередкованими державою [5].

Питання регіональної політики по-різному вирішуються в усіх країнах –
членах ЄС. Так, в “інтегрованих” країнах (Ірландія, Греція, Португалія та Іспанія)
регіональна політика проводиться в умовах слабкого розвитку національної
економіки порівняно з іншими країнами – членами ЄС, тобто особлива увага
приділяється проблемам національного економічного розвитку, рішенню ж
проблем регіонального розвитку відводиться другорядна роль. Наприклад, в
Ірландії регіональна політика не виділяється в якості самостійного напрямку
розвитку економіки. Першорядне значення приділяється розвитку національної
промисловості, хоча і робляться кроки, які спрямовані на встановлення
рівномірності регіонального розвитку. У Португалії була розроблена чітка
регіональна політика на період 1994 – 1999 рр., яка характеризувалася
недостатністю забезпечення фінансовими ресурсами, у той час, як ЄС фінансував
проекти з розвитку національної конкурентоспроможності у сфері
промисловості. Що стосується Іспанії, то тут найбільша увага приділяється
проблемі збалансованого розвитку регіонів. Конституція Іспанського королівства
свідчить, що громадські влади повинні створювати умови, що сприяють більш
рівномірному розподілу доходів, а для забезпечення реалізації принципу солідарності
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держава повинна здійснювати контроль за встановленням справедливого і
адекватного рівня економічної рівноваги між різними частинами країни.

Конституції Німеччини і Італії визначають принципи справедливого
розвитку, приділяючи тим самим велику увагу питанням регіональної політики.
Відповідно до статті 3 Конституції Італіїйської Республики держава зобов’язана
усувати всі перешкоди до ефективної участі всіх громадян в економічному,
соціальному і політичному розвитку країни. Основний закон Федеративної
Республики Німеччини підкреслює необхідність створення однакових умов для
роботи і життя людей в усіх частинах країни. Таким чином, в якості першорядної
задачі регіональної політики виділяється забезпечення можливості для структурно
слабких регіонів брати активну участь у соціально-економічному розвитку країни
шляхом мінімізації впливу негативних факторів, які пов’язані з положенням цих
регіонів. Регіональна політика націлена на зміцнення їх економічного зростання.
Для досягнення даної мети створюються довгострокові і конкурентоспроможні
робочі місця, дозволяючи при цьому стабілізувати ситуацію на регіональному
ринку праці і полегшити проведення структурних перетворень.

У відношенні регіональної політики скандинавських країн можна сказати, що її
головним напрямком є вирішення проблем видалених північних територій, хоча
велика увага приділяється рівномірному розвитку регіонів по країні. Політика, що
проводиться у Швеції, спрямована на формування самостійного розвитку окремих
регіонів у сфері економіки, приділяючи при цьому увагу компаніям, які є економічно
сильними і активно діють у найбільш слабких регіонах. Необхідно також зробити
акцент на наступному факторі, який передбачає рівноправність у політиці країни.

Країни північної Європи не проводять настільки активну регіональну
політику, оскільки проблема нерівномірного розвитку регіонів не так актуальна.
Найбільша увага приділяється залученню інвестицій у внутрішні райони. У даній
сфері регіональна політика є здебільшого процесом промислової
реструктуризації регіонів. Політика регіонів у сфері конкурентоспроможності є
складовою частиною підходу в рамках політики “відродження” і має яскраво
виражену мету поліпшення конкурентоспроможності окремих регіонів.

Соціальна солідарність залишається найважливішим обов’язком європейської
національної держави. Тим не менш, глобальна конкуренція і необхідність
скорочення соціальних витрат виробництва призвели до значного зростання
напруженості. Ідентичності також змінюються, становляться більш складними і
багатогранними, вони формуються регіоном, етнічністю і гендером, а також
традиційними факторами нації і класу.

Такі фактори в різних контекстах створюють різні форми регіоналізму та
територіальної політики. У результаті цього процесу регіони з’являються у двох
значеннях. З одного боку, вони являють собою політичну арену, яка задає рамки
розгляду різних проблем, обговорення політики, прийняття рішень і розподілу
ресурсів. Цьому сприяє тенденція до децентралізації в політиці і соціальних рухах
і послідовна тенденція прийняття територіальної системи координат при
обговоренні політики. З іншого боку, загострення конкуренції за інвестиції, ринки
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та інші можливості на основі простору може призвести до заміни політичного
суперництва всередині регіонів міжрегіональної конкуренцією. У ході цього
регіони починають брати участь у нових системах прийняття рішень.

Тепер регіони стають новими просторами побудови політики в якості
систем дії і самостійних учасників глобального порядку, при якому держави
позбавляються своєї посередницької монополії та здатності контролювати власні
просторові економіки. Регіони по-колишньому беруть участь у взаємодії зі своїми
державами, але в них також є прямі зв’язки з міжнародними режимами і з
глобальним ринком. Їх положення в межах цих нових систем дії визначається
незалежно від їх відносин з державою. У рамках режимів, на зразок Європейського
Союзу, вплив виявляється багатьма способами і через різні канали. Положення
регіонів на міжнародному ринку залежить не від політичних каналів
представництва, а від конкурентних переваг та вміння успішно їх використовувати.

Цікавий досвід у країнах ЄС накопичено агентствами регіонального розвитку,
створення і функціонування яких багато в чому сприяє процесам децентралізації
влади та деконцентрації фінансових ресурсів. В якості розповсюдженої
організаційної форми агентств М. Лендьєл визначає державну інвестиційну
корпорацію, де основу її діяльності складає політика концентрації державних
інвестицій, які спрямовувалися б на розвиток міст, а ті, у свою чергу, здійснювали
б позитивний економічний вплив на відсталу економічну периферію. Автор
доводить, що від політики домінування державних інвестицій у країнах-членах
поступово перейшли до пайового фінансування регіональних проектів з боку
федерального центру, регіону або місцевих громад, що сприяло об’єднанню всіх
груп інтересів заради досягнення цілей регіонального розвитку [3, с. 88–91].

Певна практика  впровадження програмного підходу для зниження
відмінностей у розвитку регіонів у Співтоваристві, яка може бути рекомендованою
для використання в Україні, накопичена Структурним Фондом.

У теперішній час європейська інтеграція дійсно отримує нові
характеристики у  вигляді моделі “Європа регіонів”. Її основу складають сильні
регіони, які при прийнятті рішень діють як третій рівень, після європейського і
країнового. Перевагою цієї моделі є її близькість до громадян ЄС, до населення.
Ця модель активно підтримується представниками регіонального рівня. Зате до
неї досить стримано ставляться уряди держав, що мають федеративну структуру
(Бельгія, Німеччина, Австрія). Супротивники моделі вказують на небезпеку
надмірного дроблення Європейського Союзу, при якому через занадто велику
кількість учасників може бути паралізований процес прийняття спільних рішень.

У дискусії про майбутнє Європи європейські регіони приблизно з середини
1980-х рр. набули право голосу і зажадали подальшого розвитку Європейського
Союзу в бік “Європи трьох рівнів” (європейського, країнового, регіонального).

Проблема цієї моделі серед іншого полягає у відсутності загальноприйнятого
визначення регіону. Величина регіонів і ступінь концентрації в них влади в межах
ЄС дуже різні. Найбільш сильні і впливові німецькі та австрійські землі, які можна
порівняти з окремими державами, вони мають власні уряди і законодавчі влади.
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Поряд з ними існують також невеликі несамостійні регіони. Такі, наприклад,
децентралізовані адміністративні одиниці Британії володіють слабким
суверенітетом, а також графства, що не мають автономії. Громади Бельгії та
автономні громади Іспанії займають проміжне положення між великими землями
Німеччини та Австрії і дрібними адміністративними одиницями Великобританії.

Для регіонів, для регіонального рівня найбільше характерна близькість до
населення, до конкретних проблем громадян. Тому добре продумана концепція
“Європи регіонів” могла б внести великий внесок у визнання громадянами ідеї і
практики європейського об’єднання.

Корисним для України є досвід побудови структури управління в країнах
ЄС, де рівень децентралізації або делегування повноважень у сфері області
регіональної політики визначає державний устрій.

Якщо розглядати приклад “інтегрованих” країн, то в Ірландії, Португалії та
Греції використовується централізований підхід щодо питань регіональної
політики. У Греції практично всю відповідальність за проведення регіональної
політики покладено на Міністерство національної економіки. У 1989 р. було
зроблено спробу передачі відповідальності за порівняно невеликі проекти на
територіальний рівень. Проте впровадження такої практики зіткнулося з
проблемою відсутності необхідного досвіду на місцях.

Індустріальна політика в Ірландії здійснюється через державні відомства
(IDA-Ireland і Enterprise Ireland), які підзвітні Міністру підприємництва та зайнятості.

У Португалії вся відповідальність за проведення регіональної політики
покладена на Генеральний директорат з регіонального розвитку Міністерства
планування і регіонального розвитку. Це характеризує Португалію як
централізовану унітарну державу.

Структура управління Італії та Німеччини докорінно відрізняється від
структури управління “інтегрованих” країн, це також знаходить своє відображення
в рівні проведення регіональної політики: наприклад, у Німеччині відповідальність
за проведення регіональної політики покладено на землі, а більшість елементів
італійської системи носять централізований характер. В Італії напрямки
регіональної політики з часом зазнали різні зміни, наприклад закон, що стосується
питань реформи державної адміністративної системи (Legge Bassanini), виділяє
в якості одного з чотирьох основних завдань децентралізацію діяльності, яка
проводиться в даний час центральним урядом.

У Німеччині в якості основної функції федерального уряду в галузі
регіональної політики виділяють установлення партнерських відносин із землями
в рамках GA (Спільної оперативної групи). Комітет з планування визначає склад
GA, розробляє проект щорічного Генерального плану, а також пріоритети
регіонального розвитку. Проект Генерального плану містить у собі заходи й умови
надання необхідної допомоги районам, карту районів, які мають потребу в ній.
Фінансування даної регіональної політики здійснюється в рівних частках з двох
сторін: з одного боку, Федеральним урядом і землею – з іншого боку.
Адміністрація землі несе відповідальність за здійснення регіональної політики.
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У Фінляндії Міністерство внутрішніх справ відповідає за формування
регіональної політики, а саме: координування регіональної політики, підготовку
законодавства в даній сфері, визначення проблемних районів тощо. Оскільки
регіони Фінляндії приймають окремі рішення (в рамках невеликих проектів),
основні рішення приймаються централізовано, відповідальність за проведення
регіональної політики покладено на різні центральні міністерства.

У Швеції сформувалася така система, за якої регіональна адміністрація
здійснює загальнонаціональні директиви. Міністерство промисловості і торгівлі
займає чільне місце у всій системі. При цьому міністерстві створено підрозділи, до
компетенції яких входить розробка регіональної політики щодо слаборозвинених
районів, контроль за проведенням політики та здійсненням зв’язку з Європейською
Комісією. Розробкою стратегії розвитку регіонів займаються Адміністративні ради
графств (CAB), які  отримують асигнування з бюджету для здійснення своєї політики.

Країни Північної Європи відрізняються великим досвідом у сфері
проведення регіональної політики. Мають місце централізований підхід у Франції
та в Люксембурзі; федеративна система Австрії та Бельгії; великий ступінь
децентралізації властива Нідерландам та Великобританії.

У Франції Міністр відповідає за регіональну політику, засновану на
рекомендаціях, отриманих від CIALA (Міжвідомчого комітету з надання підтримки),
також у його компетенцію входить прийняття рішень щодо стимулювання
регіонального розвитку. DATAR – головна організація з розвитку регіонів у Франції.
Згідно з основоположним Законом від 1995 р., політика регіонального розвитку
визначається на національному рівні, а проводиться спільно з місцевою владою.

У Люксембурзі рішення щодо проведення регіональної політики
приймаються спільно Міністром економіки та Міністром фінансів, виходячи з
рекомендацій, отриманих від Консультативної Комісії.

У Нідерландах Міністерство економіки та адміністрації провінцій є основними
відомствами, які займаються питаннями регіональної політики. Міністерство
економіки несе відповідальність за проекти з надання допомоги регіонам з крупних
обсягів інвестицій, решта проектів здійснюються децентралізовано.

У Великобританії питаннями регіональної політики займаються Міністр з
торгівлі і промисловості та Міністр зі справ Шотландії та Уельсу. В Англії проблеми
формування регіональної політики покладено на Міністерство торгівлі і
промисловості та на регіональні урядові відомства. Міністерство торгівлі і
промисловості оцінює більшість проектів в Англії, які виходять за межі компетенції
урядових відомств, а також такі проекти, які можуть мати наслідки для
Великобританії. Дане Міністерство займається розробкою директив на
національному рівні та проводить контроль за їх дотриманням. До компетенції
урядових відомств входить прийняття рішень, що стосуються надання допомоги
регіонам, однак такі рішення повинні бути затверджені Казначейством.

Конституція Австрії не розмежовує компетенції щодо проведення регіональної
політики. Існує неформальний поділ сфер компетенції між федеральним рівнем,
адміністраціями земель і місцевою владою. Надання допомоги регіонам здійснюється
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відповідно до спільних проектів, які фінансуються і реалізуються федеральним урядом
і адміністрацією відповідної землі. Питаннями координації проектів у всіх політичних
сферах займається Адміністрація Федерального Канцлера (до її складу входить
спеціальний департамент з регіональної політики).

У Бельгії питання регіональної політики розглядаються на регіональному
рівні, а також підвладні адміністрації Фландрії і Валлонії. Рішення про надання
допомоги приймаються регіональної адміністрацією для великих проектів, інші
рішення приймаються Регіональним Міністром економіки.

Проаналізувавши положення в країнах Європейського Союзу, можна
помітити, що регіональна політика практично в усіх країнах спрямована на
створення умов, які дають змогу регіонам повністю реалізувати наявний у них
потенціал і тим самим збільшити їх внесок у розвиток національної економіки.
Можна сказати, що це і є головним завданням регіональної політики країн –
 членів ЄС. Важливою відмінністю між цими країнами є існування яскраво
вираженого зобов’язання, що дозволяє забезпечити рівність регіонів.

Об’єднана Європа, безперечно, демонструє успішний приклад правильного
розуміння регіонального розвитку та проведення цілеспрямованої регіональної
політики, про що свідчать досягнення країн у напрямку забезпечення сталого
розвитку своїх територій.

Тому вивчення та застосування досвіду регіонального управління,
використання структур і механізмів, які знаходять місце в політиці окремих країн,
набувають важливе значення для України.

Особливий інтерес представляють питання проведення регіональної
політики в постсоціалістичних країнах – членах ЄС, оскільки Україна мала з ними
не тільки загальну історію, але і однакові стартові можливості для соціально-
економічного розвитку. Саме це може бути предметом подальшого дослідження.
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